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FJALA E GUVERNATORIT

Zhvillimet ekonomike të gjashtëmujorit të parë kanë qenë, përgjithësisht, në 
linjë me pritjet tona. Inflacioni shënoi rënie progresive, aktiviteti ekonomik, 
punësimi e pagat vijuan të rriten, ndërsa ekuilibrat e përgjithshëm ekonomikë 
dhe financiarë të vendit erdhën në përmirësim.

Kjo është një ecuri pozitive, veçanërisht në kontekstin e sfidave me të cilat jemi 
përballur si pasojë e realitetit të ri ekonomik që ka krijuar agresioni ushtarak 
i Rusisë ndaj Ukrainës. Shqipëria ka pasur dhe vijon të ketë një ndër normat 
më të ulëta të inflacionit dhe një ndër normat më të larta të rritjes ekonomike 
në rajon.

Kjo ecuri ka pasqyruar fleksibilitetin e sektorit privat, shëndetin financiar të 
ekonomisë, si dhe reagimin e duhur të politikave ekonomike. Në veçanti, 
në përputhje me objektivin tonë ligjor, ne kemi ndërmarrë një normalizim 
gradual dhe të kontrolluar të qëndrimit të politikës sonë monetare. Ky proces 
– i formatuar si një rritje graduale e normës bazë të interesit drejt nivelit të saj 
ekuilibër – ka synuar të krijojë kushtet e përshtatshme për kthimin e inflacionit në 
objektiv, brenda një horizonti kohor të arsyeshëm dhe me kosto sa më të ulëta 
për ekonominë shqiptare.

Formulimi i qëndrimit të politikës sonë monetare ka mbajtur parasysh edhe 
forcimin e shpejtë të kursit të këmbimit të lekut ndaj euros dhe konsolidimin 
fiskal të ndërmarrë nga autoritetet publike. Këta faktorë na kanë mundësuar të 
mbajmë një nivel më të ulët të normës bazë të interesit, duke i ofruar ekonomisë 
shqiptare kosto më të ulëta financimi, duke nxitur zgjerimin e konsumit dhe të 
investimeve dhe duke lehtësuar barrën financiare mbi kredimarrësit.

Efektet e deritanishme të politikës sonë monetare janë inkurajuese. Reagimi 
ynë ka ndihmuar kontrollin e pritjeve inflacioniste dhe ka frenuar transmetimin 
e goditjes së huaj në spirale zinxhir paga – inflacion, duke krijuar premisat e 
nevojshme për kthimin e inflacionit në objektiv. Në të njëjtën kohë, ky reagim 
ka ndihmuar funksionimin e qetë të tregjeve financiare dhe ka ruajtur trendin 
pozitiv të rritjes së kredisë.

Përditësimi i parashikimeve sugjeron se ekonomia shqiptare do të vijojë të rritet 
gjatë viteve në vijim, ndërsa inflacioni do të kthehet në objektivin tonë prej 3% 
gjatë vitit të ardhshëm. Ky parashikim faktorizon uljen e mëtejshme të inflacionit 
në partnerët tanë tregtarë, një ecuri më të balancuar të kërkesës dhe ofertës në 
ekonomi, si dhe kursin e fortë të këmbimit të lekut ndaj euros.

Bazuar në sa më sipër, ne vendosëm të mos ndryshojmë qëndrimin e politikës 
monetare në mbledhjen e datës 2 gusht.
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Megjithatë, analizat tona tregojnë se presionet e brendshme inflacioniste 
vijojnë të jenë të larta. Për këtë arsye, ne mbetemi të angazhuar të reagojmë 
në drejtim të normalizimit të mëtejshëm të qëndrimit të politikës monetare në të 
ardhmen, nëse të dhënat e reja do ta bëjnë këtë aksion të nevojshëm.

Si gjithnjë, ne do të kujdesemi që politika jonë monetare të ketë ndikim sa më 
të ulët negativ në aktivitetin ekonomik dhe në stabilitetin financiar të vendit. 
Në veçanti, qëndrimi ynë i politikës monetare do të vijojë të mbajë parasysh 
dinamikat e kursit të këmbimit dhe kursin e politikës fiskale, duke synuar të 
ofrojë kushtet më të mira monetare për zhvillimin e qëndrueshëm dhe afatgjatë 
të vendit.


